

# 照顾病妻39年的王中堂： 执子之手，与子偕老

□本报记者 杨岸萌  
实习生 冀雅朴/文 彭程/图

39年前，她突然生病卧床不起，除了出嫁的大女儿，家里四个孩子都还未成年。他撑起了这个家，既当爹做娘，还要干护士、保姆的活儿，把卧床不起的妻子照顾得无微不至，用实际行动阐释“生死契阔，与子成说；执子之手，与子偕老”。

2019年12月，我市第五届道德模范暨新时代楷模表彰大会举行，悉心照顾妻子近40年的王中堂被授予“孝老爱亲模范”。在这之前，他还荣登2019年“河南好人榜”。

## A 过年

新衣新帽早就买了

1月16日上午9时许，在飞舞的雪花中，记者一行来到郟县黄道镇纸坊村王中堂家。

红色大门上，“最美家庭”的牌子锃亮，门内是打扫得干干净净的小院。王中堂的两个儿子王国岭、王国辉推开了南厢屋门，屋内一位老太太坐在火炉旁的轮椅上。她戴着帽子，系着围巾，身上的衣服干净整洁，这就是王中堂的老伴南玉环。轮椅旁边的床铺上有一床厚厚的被子。

“西屋主房有台阶，轮椅上下不方便，所以就住在厢房了。”王国岭说，自从母亲生病，白天家人一起照顾她，晚上翻身、上厕所几乎全靠父亲。

正说着话，王中堂从外面进来，和大家打完招呼后坐到老伴身边，拉过她不会动弹的右手，小心但用力地掰开手指头轻轻按摩，之后把一条毛巾包在她手上保暖，还顺带给她擦擦嘴……

“现在我们轮流在两个儿子家住，今年要到小儿子家过年。”王中堂说，儿子儿媳都很孝顺，对他们老两口都很好，“我身上的棉袄是大儿媳买的，穿上可暖和了；二儿媳给她（南玉环）买了新衣服，新鞋新帽到过年的时候穿戴。现在吃喝穿戴都不我用我操心，我只要照顾好她就行了。”当记者问南玉环老伴把她照顾得好不好时，她一个劲儿点头连说“好，好”。

正聊着天，黄道镇党委书记王进伟和几位工作人员来到王中堂家，给他送来了大米、食用油、被子和慰问金。王进伟说：“老爷子（王中堂）这么多年来把离不开床和轮椅的老伴照顾得这么好，值得大家学习。”



王中堂推着妻子游北京



王中堂悉心照料患病的妻子南玉环

## B 执手

守护是最沉默的陪伴

有人说，陪伴是最长情的告白，而守护是最沉默的陪伴。

王中堂1933年出生，兄妹6人他排行老大，18岁到县城学习木工，20岁小有成就回家，21岁与附近寺街村20岁的姑娘南玉环结婚。1960年，他的大女儿出生，1965年双胞胎女儿降临，1970年、1976年先后有了两个儿子。

“听俺父亲和老一辈人说，俺娘结婚没多久就被选上了村里的妇女主任，之后还入了党。她是个热心肠，风风火火、干劲十足。”王中堂的二女儿王守提说，父亲有手艺，母亲有“工作”，在母亲生病前，他们家的日子过得和美。

1981年底的一个晚上，南玉环去外村帮人调解纠纷，回来之后开始感冒，几天之后病情加重被送往县医院，后又送到洛阳治疗，被确诊为脑膜炎。王国辉说，母亲出院后肢体、言语均受限，走路、吃饭非常困难，生活无法自理，不能说话，只会“啊啊”叫，连身上疼都说不出。那时候，王中堂的大女儿出嫁后刚生了孩子，双胞胎女儿正在上初中，大儿子上小学，小儿子才6岁。

“俺娘看病前前后后花了五六千元，那时候这就是一笔巨款。”王守提说，父亲想方设法借钱给母亲看病，从来没有说过要放弃。“她嫁给我，生儿育女，操持家里家外，有她才是个家，得对她负责任呀！咋能放弃？本来就应由我来伺候，而且还要伺候好。”王中堂说。

南玉环生病后留下了偏瘫后遗症，吃饭时牙齿使不上力气，王中堂便嚼碎了喂给她，喂一口，自己再吃一口；吃饺子，害怕烫嘴，总是自己先吃一半再喂给老伴一半，一直以来，每一顿饭两个人都是同使一个碗，同用一双筷子，顿顿如此；怕老伴被排泄物浸湿不舒服，他晚上总是抱她起来上厕所、翻身，这么多年来老伴从未生过褥疮；洗头、洗澡、洗衣服、套被子、缝棉袄棉裤、做饭这些活儿他都能干。

“人都说久病床前无孝子。但是俺公公照顾俺婆婆，几十年如一日，从来不嫌烦不嫌累，我和大嫂都非常敬佩他。”王中堂的二儿媳张艳丽说。

## C 印象

照顾老伴已成为习惯

村民蒋香玲说：“我听说俺婶子（南玉环）生病出院的时候不会说话，现在你看看，能跟人聊天了，精神还好，头脑清晰，村里的人她都能认出来。说俺叔把俺婶子照顾得好，可不是空口白牙说，那可是真的。”

提起王中堂，比他大一岁的村民韩群章竖起了大拇指：“这老伙计真是中，像他这样的好男人在俺村他是第一个。”

“苦啊，咋会不作难？农忙时候俺叔（王中堂）下地干活，让70多岁的老岳母过来照顾她（南玉环），老人拉不动她，俺叔半晌还得赶回来一趟，伺候她解手。”王中堂的邻居赵书军说，“吃饭按时敲响，衣服换得也勤，多亏了俺叔，要不然，这家人早就散了。”

去年12月27日，王中堂参加我市第五届道德模范暨新时代楷模表彰大会，聊天时说起没出过远门，想到北京去看看。征求老人意见后，市、县两级文明办决定帮助老人圆梦。去年12月

31日上午，在郟县中医院医护人员和其他6名志愿者的协助下，王中堂和老伴以及两个儿媳坐上前往北京的高铁。其间，老人参观了天安门广场、毛主席纪念堂、国家博物馆、鸟巢和水立方，并观赏长安街夜景。

杨占轻是随行的一名志愿者，在北京期间，他和王中堂住一间屋子。“每天晚上睡之前，他都先去看看老伴，等老伴安置好了他才睡下。有天晚上睡到半夜，他摸索床头的开关开灯。我问他想干啥，他可能是睡迷糊了，说‘你婶子去哪里了？床上咋没有人’。我打开灯，跟他说婶子在那屋，他才又睡下。”杨占轻说，这么多年来，王中堂已经养成了夜间照顾老伴的习惯，潜意识中一醒就要看看老伴。

杨占轻说，在去北京游玩的几天，王中堂总是说“我就是做了我该做的，没想到还会受到政府的表彰，还能到北京看看，感谢大家”。

## D 传承

勤劳爱亲家风好

南玉环生病前，王中堂收了几个徒弟，平时经常四处跑着给人家盖房子。后来，为了照顾生病的妻子，他离不了家，就和村里的人合伙开了一家电锯铺子，一直干到干不动。现在，王中堂的大儿子在一家企业干活，大儿媳在黄道镇开了一家饭馆；小儿子继承他的衣钵，和妻子一起经营一家寿材店。女儿们出嫁在外，过得也都不错。

王国岭和杨娟结婚30多年，杨娟直言，一开始她想着婆婆瘫痪，还犹豫过，“我爹娘出去打听，听说我公公的为人后就毫不犹豫地答应了。有这样把生病的妻子照顾得很好的公公，儿子们也差不到哪儿去”。

“我家也是这个村的，对他家知根

知底，答应嫁过来，我家人也都没说过啥。结婚后我也照顾婆婆，但还是俺公公照看得多、照看得好。”张艳丽说，公公这样照顾婆婆，一家人都看在眼里，现在，丈夫和兄弟们、她和大嫂妯娌还有小辈们都相处得很好。

王中堂的3个女儿也传承了勤劳爱亲的家风。“他大闺女家是白庙乡下叶村的，三女儿是渣园乡宋堡村的，离我们这儿都不远，听人说孝顺得很。”纸坊村党支部书记张宗鹏说，王中堂的二女儿王守提还过得好好媳妇奖。

新的一年，王中堂87岁，39年来他一直践行着当初对妻子许下的诺言：“我一定不会丢下你不管，哪怕一辈子治不好，我照顾你一辈子！”



扫码关注  
了解更多